



愛無國界 童行善

滿納海敘利亞難民學童 齋戒月行善回饋

土耳其訊 / 小朋友們排著長長的隊伍，捧著家中帶來的糖、餅乾、麵粉等食品，恭敬、喜悅地放到紙箱裡，他們省下食物要送給需要幫助的家庭。

這是土耳其滿納海學校小朋友們在齋戒月裡的布施行善。今年三月十一日至四月九日是土耳其穆斯林齋戒月。齋戒月期間，除了白天禁食，穆斯林特別重視「布施行善」。負責此次活動的蘿拉老師表示，學生們從中感受到幫助他人的快樂。這些孩子們多半是敘利亞難民孩童，長期受到濟助，更懂得回饋。

二〇一一年敘利亞爆發內戰，四百多萬名敘利亞人逃離家園，多數往土耳其避難。二〇一四年慈濟土耳其志工胡光中看到土耳其境內的敘利亞難民孩童，為了謀生，根本無法讀書，一天要工作長達十二小時，休息、上洗手間時間僅容許十三分鐘，讓人非常不忍。二〇一五年，胡光中在證嚴上人的支持下，成立了第一所滿納海學校，招募了五百七十八名學生，而現在學校已有四千五百名學生，他們都可以安心接受教育。

慈濟志工周如意盛讚這些孩子們的善心，也希望藉著這分心意凝聚更多的大愛，不忘世界還有許多孩子們正在承受戰爭之苦。
(文：周如意)



▲滿納海學校的孩子們臉上洋溢著幸福祥和，他們將家裡帶來的食物布施給土耳其需要幫助的家庭。

(攝影：Mohammed N Aljamal)

瓜地馬拉學童歡喜領文具

瓜地馬拉訊 / 二月十八日、廿五日，慈濟瓜地馬拉志工分別在莫莫斯特南戈市和丘阿蘭喬市，舉辦了兩場大型發放，這兩場發放讓一千兩百九十二位小朋友興奮不已，因為他

們拿到了新書包和整套的文具用品。而這些物品，對許多孩子的家庭來說，都是一筆沉重的開銷。兩場發放現場盡是人潮，但大家臉上的神情都是喜悅的。莫莫斯特南戈市發放現
(文：張慈燃 攝影：吳恬慈)



尚比亞也有大愛媽媽 老樹下開辦週末幼兒園

尚比亞訊 / 大樹下，老師坐在地上，攤開膝上的大字報，教導圍著她的小朋友們學習識字，也藉此告訴孩子們，天空上的太陽在宇宙裡有八顆行星繞著它運轉。這是非洲尚比亞「週末幼兒園」的上課情景，沒有教室、沒有固定的授課老師，但他們有一群不願意向貧瘠環境妥協的社區媽媽，她們輪流擔任老師，要親自教導鄰近的孩子們學習認字、認識世界。

二〇二三年三月，非洲尚比亞婦女在慈濟當地志工奧莉維亞號召下，家戶開始響應捐助玉米粉(當地主糧)，陸續成立了六十九個供食站提供餐食，讓社區小朋友們免於飢餓之苦。今年一月他們在中部路沙卡省開辦了「週末幼兒園」，由社區媽媽召集社區孩子，利用所有可用的空間，包含巷弄空地等，不分學齡，目前共有四十二名孩子們加入共學行列，由社區媽媽帶著孩子們



▲尚比亞許多家庭根本無力讓孩子上幼兒園，社區媽媽們則成立「週末幼兒園」，為這些孩子提供受教機會。
(圖：慈濟基金會)

一起學認字、玩遊戲、認識靜思語的內涵，並從相處過程中學會如何與人合作。社區媽媽們為了籌措經費，在志工奧莉維亞帶領下，將供食站的玉米袋、家裡的碎花布，利用廢棄釘子當縫針，做成五顏六色的腳踏墊，以一塊八十五瓦查(約新臺幣一百元)價格賣出，作為供食站的基金，也希望藉此讓樣貌陽春、但心意滿點的「週末幼兒園」能夠長長久久。
(文：慈濟基金會)